

В диссертационный совет Д 505.001.113
Финансового университета по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дроновой Светланы Юрьевны по теме
«Современные взаимоотношения центральных и региональных властей
Испании: проблемы и механизмы регулирования», представленной на
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности
23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Вопрос взаимоотношений центра и регионов в децентрализованных государствах актуален в связи с непрекращающимся поиском новых механизмов взаимодействия для оптимизации функционирования федеративных государств.

Исследование Дроновой С.Ю. базируется на анализе современных взаимоотношений в системе «регион-центр» Испании. Кроме общего интереса, который представляет данный вопрос в контексте федеративных и квазифедеративных государств, необходимо отметить своевременность представленного исследования, подготовленного на фоне всплеск сепаратистских волнений в Каталонии и роспуска террористической группировки ЭТА, символа сепаратизма в Стране Басков. В то время как в одном регионе страны растут центробежные тенденции, другой регион стремится к сотрудничеству и гармоничному сосуществованию с Мадридом.

В ходе исследования Дронова С.Ю. отдельно рассмотрела подходы к пониманию национализма, сепаратизма, сецессии, обозначив также позиции испанских авторов, что позволило отразить специфику испанского понимания данных понятий для дальнейшего анализа современных процессов. Автор обращает внимание на сосуществование в испанском политическом и публицистическом дискурсе понятия «индэпэндентизм», аналога которому нет в русском языке. Данное понятие важно для понимания каталонского процесса, так как представляет собой часть сепаратистской пропаганды. Сепаратисты стараются избегать призывов к сецессии, вместо чего призывают к мирному отделению Каталонии от Испании с сохранением всех экономических и культурных связей. Данная подмена понятий позволяет

завоевать больше народной поддержки.

При анализе условий и факторов, благодаря которым сформировалось современное испанское государство автономий и которые оказали и продолжают оказывать влияние на взаимоотношения в данном ассиметричном государстве, автор выделяет исторические, этно-конфессиональные, лингвистические и экономические факторы. Если исторические и этно-конфессиональные факторы оказывают некоторое влияние на современность по инерции или как историческая данность, то лингвистические и экономические сильны и являются значимым аргументом в борьбе за автономные привилегии.

Следует отметить логичность и обоснованность предложенных Дроновой С.Ю. сценариев развития отношений в системе «регион-центр» Испании. В качестве наиболее вероятного сценария выдвигается путь переговоров между Мадридом и регионами по поиску новых форм федеративного устройства государства в противовес более категоричным сюжетам, не свойственным, однако испанской политической культуре.

В работе отражен также вопрос влияния Европейского Союза и его системы экономико-культурного взаимодействия в рамках «макрорегионов» и «еврорегионов». Данное взаимодействие, с одной стороны, способствует поддержанию различных сфер экономики периферийных регионов, а также культурной связи, в особенности, национальностей, проживающих на территории двух и более пограничных государств, а с другой стороны, способствует получению большей самостоятельности от центральных властей и объединению регионов в том числе по национальному признаку невзирая на государственную принадлежность территорий.

Вместе с тем необходимо сделать комментарий по выявленным автором четырем факторам, оказавшим или оказывающим влияние на внутреннюю политику государства и на взаимоотношения между Мадридом и регионами. Автор на равных рассматривает все факторы, хотя очевидно, что исторический фактор более фундаментален. Этно-конфессиональный, лингвистический, а также экономический факторы во многом являются следствием исторических процессов, хотя нельзя отрицать, что эти четыре фактора в значительной мере взаимосвязаны и, дополняя друг друга, создают современное испанское государство автономий. Данное замечание не умаляет научного и

практического значения результатов диссертационного исследования.

Представленные в автореферате положения, выносимые на защиту, отвечают требованиям научной новизны, имеют теоретическую и практическую значимость. Результаты исследования опубликованы в 21 публикации, из них 9 статей в журналах, входящих в перечень ВАК, и 1 статья опубликована в издании, входящем в Scopus. Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Дроновой С.Ю. на тему «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Доцент кафедры политологии

кандидат политических наук, доцент

Копылов Игорь Александрович

«24» декабря 2020 г.

Военный Университет МО РФ
125047 Москва, ул. Большая Садовая 14
Тел.: 8-926-384-71-74
E-mail: dxharald@mail.ru

Личный

К

К

у

Л

М. РОССИИ

1

1